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Mehiläistarhaajien määrä on 
vähentynyt 1990-luvulta lähti-
en. Nyt lasku on pysähtynyt ja 
vuodesta 2010 alkaen tarhaajien 
määrä on jopa lisääntynyt, ker-
too Suomen Mehiläishoitajain 
liiton puheenjohtaja Janne 
Leimi.

Leimi arvioi, että innostusta 
on lisännyt lähiruuan ja ympä-
ristön uudenlainen arvostus.

Uudet tarhaajat ovat pääasi-
assa harrastajia. Mehiläistar-
haajien keski-ikä on 58 vuotta 
ja moni ammattitarhaaja on 
lopettamassa.

”Ammattimaisia mehiläistar-
haajia, joilla on yli 100 mehiläis-

pesää on vajaat sata ja yhteensä 
tarhaajia on Suomessa noin 
2 700. Parhaimpina aikoina tar-
haajia on ollut jopa 5 000.”

Leimillä on itsellään 200 me-
hiläispesää Länsi-Uudellamaal-
la. Yli 500 mehiläispesän tar-
haajia on Suomessa muutamia.

Erityisen paljon mehiläistar-
haajia on Uudellamaalla, Var-
sinais-Suomessa ja Tampereen 
seudulla. Alueilla on vankat pe-
rinteet, soveliaat mehiläislaitu-
met ja ilmasto-olot hyvän sadon 
saamiseksi, selittää Leimi. Toki 
mehiläistarhausta harjoitetaan 
ympäri Suomea.
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Mehiläistarhaus  
elää nousukautta

Tanskan hallitus päätti luopua 
vuoden voimassa olleesta elin-
tarvikkeiden rasvaverosta ja 
suunnitellusta sokeriverosta. 

”Tanskalaiset olivat rohkeita 
poistaessaan epäonnistuneiksi 
osoittautuneet verot. Myös 
Suomessa pitäisi luopua ma-
keis-, jäätelö- ja virvoitusjuo-
maveroista sekä aikeista asettaa 
sokerivero”, toteaa Elintarvike-
teollisuusliiton (ETL) johtaja 
Marleena Tanhuanpää.

Tanskassa havaittiin, että ve-
rot eivät vaikuttaneet ihmisten 
valintoihin. Sen sijaan verojen 
hallinnointi tuli valtiolle ja 
yrityksille kalliiksi. Verot myös 
lisäsivät elintarvikkeiden osta-
mista naapurimaista.

ETL:n mukaan Suomessa voi-
massa olevat makeis-, jäätelö- ja 
virvoitusjuomaverot kohdentu-
vat tuotteisiin epäloogisesti ja 
vääristävät kilpailua. Niillä ei 
myöskään ole ollut toivottua 
kulutusta ohjaavaa vaikutusta. 

Liiton mielestä sokerivero-
työryhmän heinäkuussa esit-
tämissä kaikissa veromalleissa 
ongelmat jatkuisivat. Sokerive-
ro lisäisi myös harmaatuontia.

”Veropäätöksiä tehtäessä on 
huomioitava kokonaisvaiku-
tukset. Verokertymä ei välttä-
mättä kata menetyksiä, joita 
yritysten toimintaedellytysten 
ja työllisyyden heikkenemisestä 
aiheutuu.”
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Tanska luopuu  
sokeriveroaikeista

Gigawattitunnit (GWh)  
kertovat voimalan tuottaman 
sähkön määrän. Tavallinen 
sähköllä lämmitettävä oma- 
kotitalo kuluttaa vuodessa noin 
18 000 kilowattituntia (kWh).
Ahvenkosken voimala on 
tuottanut ennen remonttia 
keskimäärin 120 GWh sähköä 
vuodessa. Eli noin 6 600 oma- 
kotitalon kulutuksen verran.
Megawatit (MW) kertovat  
voimalan tehon. Ahvenkosken 

voimalan teho on 26 MW,  
Suomen suurimman vesi- 
voimalan Kemijoen Petäjäs- 
kosken teho on 182 MW.
Olkiluodossa rakenteilla  
olevan ydinreaktorin teho tulee 
olemaan 1 600 MW ja se tuottaa 
sähköä noin 14 000 GWh  
vuodessa, noin 16 prosenttia 
Suomen sähkön kulutuksesta.
Kaikkiaan Suomessa  
tuotettiin 12 300 GWh sähköä 
vesivoimalla viime vuonna.

Gigawattitunti on  
miljoona kilowattituntia

LUVUT

Sähköyhtiöt ovat viime vuosina 
uusineet ahkerasti vesivoima-
loiden tekniikkaa. Parhaimmil-
laan voimalan tehoa on remon-

toimalla saatu nostettua yli 40 
prosenttia.

Kun nyt suunnitteilla ja työn 
alla olevat tehostushankkeet on 

tehty, alkaa kaikki jo rakennettu 
vesivoima Suomessa olla käy-
tössä.

”Tehoa on parannettu aika 
lailla tämänhetkisten mahdol-
lisuuksien mukaan. Lisäsähkö 
vaatisi uusien laitoksien ra-
kentamista”, sähköntuotannon 
asiantuntija Kati Takala Ener-
giateollisuudesta sanoo.

Vuosina 2007–2012 on lisäte-
hoa saatu noin 130 megawattia 
(MW).

Keskeneräiset hankkeet tuo-
vat vielä noin 200 megawattia 
lisää. Lisäteholla saatava sähkö 
riittäisi noin 17 000 sähköllä 
lämmitetyn omakotitalon tar-
peisiin vuodessa.

Voimalatekniikkaa paranta-
malla ei enempää sähköä saada.

”Hyödyntämätöntä energiaa 
ei enää ole, sillä voimalat pysty-
vät käyttämään yli 90 prosenttia 
vedessä olevasta energiasta”, 
Kemijoki Oy:n kehityspäällikkö 
Reima Mäkinen kertoo.

Koskista suuri 
osa on suojeltuja
Yksi uusi voimalaitos on vielä 
suunnittelupöydällä. Sierilän 
voimalaitos Kemijokeen on saa-
nut Pohjois-Suomen aluehallin-
tovirastolta luvan vuonna 2011, 
mutta Vaasan hallinto-oikeus 
kumosi päätöksen. Tarvitaan 
lisäselvityksiä luontoarvoista.

Sierilään suunnitellaan 44 
MW:n laitosta.

”Kemijoessa on vielä kuusi 
metriä putousta koskissa val-
jastamatta. Mutta en ota kantaa, 
rakennetaanko Sierilän voima-
la. Siitä keskustelevat lakimie-
het”, Mäkinen tuumaa.

Rakentamatonta vesivoimaa 
Suomessa kyllä riittää. Sitä on 
Vesirakentaja Oy:n mukaan 934 
MW, josta 569 MW on suojel-
tua.

Osa siitä saataisiin käyttöön, 
jos kiistellyt Iijoen Kollajan tai 
Kemijoen Vuotoksen tekoaltaat 
rakennettaisiin. Tekoallashank-

keet on kuopattu monta kertaa, 
mutta sähköyhtiöt eivät ole 
haudanneet haaveitaan.

Vuotoksesta 
uusi suunnitelma
Iijokea hallinnoivan Pohjolan 
Voiman tekemä ympäristövai-
kutusten arviointi Kollajasta 
on parhaillaan Pohjois-Pohjan-
maan elykeskuksen käsittelyssä.

Nykyisen hallitusohjelman 
mukaan koskiensuojelulakia ei 
muuteta. Silti vesivoima nousee 
esille aika ajoin myös politiikassa.

”Eiköhän vesivoimasta taas 
seuraavissa hallitusneuvotte-
luissa puhuta, vaikka se onkin 
poliittisesti hyvin vaikeaa”, Ta-
kala sanoo.

Vuotoksen hanketta on muo-
kattu niin, että yhden suuren 
altaan sijasta tehtäisiin useita 
pieniä altaita. Vuotoksen sijaan 
puhutaan Kemijoen monitoi-
mialtaasta ja sähköntuotannon 
lisäksi tulvien torjunnasta.

”Samoille sijoille altaat sijoit-
tuvat, mutta muutos ei olisi niin 
totaalinen kuin vanha Vuotos. 
Se olisi pehmeämpi, voimantuo-
tannon kannalta huomattavasti 
vaatimattomampi kompromis-
si”, Mäkinen sanoo.

Allas toimisi samalla tulva-al-
taana, joka suojaisi Rovaniemeä.

Kemijoki Oy teki tulva-altaas-
ta selvityksen Lapin liiton pyyn-
nöstä viime vuonna. Selvityksen 
mukaan kaikkea rakentamista 
Kemijokeen ei ole kielletty, joten 
tulva-altaan rakentaminen voi 
olla mahdollista.

Molempiin altaisiin liittyy 
uuden voimalan rakentaminen. 
Kemijoen uuden voimalan teho 
olisi 37 megawattia ja Kollajan 
32 megawattia.

Kemijoen tulvavesistä noin 
kolmasosa joudutaan juoksutta-
maan voimaloiden ohitse. Iijoen 
vesistä kaikkiaan noin kolman-
nes juoksee voimaloiden ohitse.
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Vesivoima lähes täysin käytössä
Vesivoimaloita remontoimalla  
voidaan saada vielä 200 megawattia  
lisää tehoa. Lisää vesivoimaa saadaan  
vain rakentamalla uusia voimaloita.

Uusi turbiinin juoksupyörä näyttää karhealta, kuin  
rälläkällä hiotulta. Mutta kädellä koittaessa se osoittautuu 
hyvin sileäksi.

Kun turbiini otetaan käyttöön, tämä kammio täyttyy vedellä. 
Vesi syöksyy sisään projektipäällikkö Jari Kottosen selän  
takaa. Hän näyttää, mistä vesi menee juoksupyörään.

PYHTÄÄ (MT)
Vesivoimalan tärkein osa on 
juoksupyörä. Se on se turbiinin 
osa, jonka avulla vesi saa voima-
lan pyörimään.

Ahvenkosken voimalassa 
Pyhtäällä vanha koneisto vaih-
dettiin uuteen 80 vuoden pal-
velun jälkeen. Samalla vanha 
juoksupyörä vaihdettiin huip-
pumoderniin tietokoneella 
mallinnettuun.

”Juoksupyörästä tehtiin labo-
ratoriossa pienoismalli, jonka 
avulla virtaus pystyttiin mallin-
tamaan hyvin tarkasti. Joen vir-
taus on sama, mutta voimalan 
teho lisääntyi noin kahdeksan 
prosenttia”, työmaapäällikkö 
Janne Inkinen Helsingin Ener-
gialta kehuu.

Vanhassa turbiinissa oli neljä 
suoraa siipeä. Uusi on muotoiltu 
täsmällisesti Ahvenkosken vir-
tauksiin, ja siinä on viisi siipeä.

Kun voimala rakennettiin 
1930-luvulla, virtausten mit-
taaminen oli summittaista ja 
juoksupyörä oli samanlainen 
jokaisessa voimalassa.

Uusitun voimalan odotetaan 
jauhavan sähköä seuraavat 80 
vuotta. Remontista huolimatta 
paljon vanhaa on jäljellä. Esi-
merkiksi generaattorin käämi 
on sama kuin 1930-luvulla.

”Se on pesty, mitattu ja lakat-
tu. Myös eristeet on tarkastettu. 
Ei se mene miksikään”, Inkinen 
sanoo.

Myös voimalan betoniraken-
teet ovat alkuperäiset.

Vuodet eivät
ole veljeksiä
Vesivoiman tuotanto ei ole täy-
sin tasaista. Jokien vuotuinen 
vesimäärä vaihtelee ja se vaikut-
taa sähköntuotantoon.

”Joskus ei päästä 80 gigawat-

tituntiin (GWh), joskus sähköä 
saadaan 170 GWh:ta vuodes-
sa”, vesivoimapäällikkö Matti 
Virtanen Helsingin Energialta 
sanoo.

Voimalan remontti sattui 
huonolle vuodelle, sillä vettä 
on Kymijoella riittänyt. Nytkin 
koski pauhaa, kun vettä juoksu-
tetaan voimalan ohi. Osa tosin 
sen takia, että toinen turbiini 
on remontissa.

”60 gigawattituntia energiaa 
on mennyt remonttien aikana 
turbiinien ohi”, Virtanen sanoo.

Ohjaamo on sadan 
kilometrin päässä
Ahvenkosken voimalan teho on 
26 megawattia. Pohjoisen joki-
en voimaloihin verrattuna se on 
pieni, mutta tuottaa 6 600 säh-
kölämmitteisen omakotitalon 
kulutuksen verran sähköä.

Voimalalla ei ole enää yhtään 
henkilöä töissä, vaan sitä ohja-
taan Helsingin Kampista. Vielä 
1950- ja 1960-luvuilla henkilö-
kuntaa oli parikymmentä.

”Silloin laitoksella oli puu-
seppä ja sähkömiehiä. Pihanur-
mikot ja lumityöt tehtiin itse. 
Nykyisin kaikki sellaiset palve-
lut ostetaan. Kolmella meidän 
laitoksella on yksi mies virka-
aikaan töissä”, Virtanen kertoo 
muutoksesta.
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Juoksupyörä on vesi-
voimalan tärkein osa

Ahvenkosken vesivoimalan generaattorin tuulettimen osaa lasketaan paikoilleen.

Ahvenkosken  
voimalalla  

ei ole enää yhtään 
henkilöä töissä,  
vaan sitä ohjataan 
Helsingin Kampista.«

>>

Markku Vuorikari

En ota kantaa, rakennetaanko Sierilän voimala. Siitä  
keskustelevat lakimiehet. kehityspäällikkö Reima Mäkinen, Kemijoki Oy

Suomessa valmistellaan laki
aloitetta sokerin ja sokerituottei-
den kulutuksen verottamiseksi. 

Myös hunaja ja hunajatuot-
teet ovat verotettavien tuottei-
den listalla. Niiden tuottoarvi-
oksi on esitetty noin 400 000 
euroa vuodessa.
 
Vähemmän pesiä
”Toteutuessaan sokerivero 
saattaa jopa vähentää valtion 
verotuloja”, sanoo Suomen 
Mehiläishoitajain liiton toimin-
nanjohtaja Heikki Vartiainen.

Heikentynyt kannattavuus 
vähentäisi mehiläispesien mää-
rää ja mehiläisten tuottamaa 
pölytyshyötyä. Mehiläispöly-
tyksen vähentyessä hyönteispö-
lytteisten luonnon- ja viljeltyjen 
kasvien sadot pienenisivät. 
Samalla pienenisivät niistä saa-
tavat arvonlisä- ja tuloverot.

Jos mehiläispesien määrä 
vähenee 10 prosenttia, hyön-
teispölytteisen sadon arvo pie-
nenisi noin 6 miljoonalla eurolla 
vuodessa.

Vartiaisen mukaan sokeri-
verotusta selvittävä työryhmä 
on koonnut verotettavien tuot-
teiden listan tullinimikkeiden 
perusteella.

”Olen toiveikas sen suhteen, 
että hunaja saadaan vielä listalta 
pois.”
 
Hunaja on luonnontuote
Sokeriverolla pyritään vähen-
tämään sokerin haitallisia ter-
veysvaikutuksia. Tavoitteena 
on, että verotus kohdistuisi 
sokeria sisältäviin elintarvikkei-
siin ja ottaisi huomioon tuottei-
den terveysvaikutukset.

Hunajaan kohdistuva vero 
ei tue tätä tavoitetta, Vartiai
nen sanoo. Hunaja sisältää 
muun muassa rypäle- ja hedel-
mäsokereita hunajan kosteus-
pitoisuudesta riippuen noin 80 
prosenttia.

”Se ei ole mehiläisten val-
mistamana luonnontuotteena 
rinnastettavissa teolliseen so-
keriin. Suomalainen kuluttaa 
keskimäärin vajaat 600 gram-
maa hunajaa vuodessa.”

Hunaja sisältää todistetusti 
useita hyvinvointia edistäviä 
ainesosia, kuten vitamiineja 
ja hivenaineita. Se on myös 
antibakteerinen tuote. Myös 
hunaja-asetuksen mukaan 
hunaja on mehiläisten valmis-
tama luonnontuote.

Hunajan lisäksi sokerivero 
rokottaa mehiläistarhaajia ko-
rottamalla ruokintasokerin hin-
taa. Ruokintasokeria käytetään 
mehiläisten talviruokinnassa 
noin 25 kiloa mehiläispesää 
kohti. Muissa EU-maissa ruo-
kintasokeria ei veroteta.
 
Tuonti kasvaa
Hunajan tuonti on viime vuo-
det ollut kasvussa, kun huna-
jasadot ovat Suomessa jääneet 
tavanomaista pienemmiksi. 
Kotimaista hunajaa ei luulta-
vasti riitä kaupoissa kevääseen 
saakka.

Tuonnin osuus on kasvanut 
30 prosentista 40 prosenttiin, 
kertoo Vartiainen.

”Tuontihunaja pakataan tyy-
pillisesti esimerkiksi Saksassa, 
mutta hunaja tuodaan kolman-
sista maista.”
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”Hunajan sokerivero 
tuottaisi tappioita”

Hunaja ei ole mehiläisten valmistamana luonnontuotteena 
rinnastettavissa teolliseen sokeriin, Mehiläishoitajain liitto 
huomauttaa.

Kari Salonen


